

श्री काजी प्रवर-सिंह (सहायक प्रोफेसर)  
राजनीति विभाग - सोहनस महिला कॉलेज सासारण  
वर्ग - बी.ए. पार्ट - III (प्रतिष्ठा)  
पत्र संख्या - 10/2020-02

CLASSMATE  
Date :  
Page :

(Page-01)

प्रमुख राजनीतिक चिन्तक - डा० राजकिशोर शर्मा  
दिनांक - 27-05-2020

प्रश्न :- कौटिल्य के सप्ताह सिद्धान्त का कौष भाग -

④ दुर्ग :- राज्य का चौथा तत्व दुर्ग है। कौटिल्य के अनुसार राज्य की सुरक्षा के लिए सुदृढ़ दुर्ग अति आवश्यक है। जनपद में स्वाम-स्वाम पर दुर्ग का निर्माण किया जाना चाहिए। जिससे शत्रुओं की आक्रमण से राज्य की रक्षा सम्भव हो सके। कौटिल्य के अनुसार दुर्ग चार प्रकार के होते हैं -  
आदीक दुर्ग, पर्वत दुर्ग, घाटवण दुर्ग एवं वन दुर्ग।

जल से घिरे किसी स्वाभाविक द्वीप या गहरी खुदी हुई खाई से परिवेष्टित स्वाम के आदीक दुर्ग कहा जाता है। बड़ी-बड़ी चट्टानों, पर्वत श्रृंखलाओं एवं कंदराओं से घिरा दुर्ग पर्वत दुर्ग कहलाता है। जल तथा घास आदि से हीन उदार प्रदेश में बना दुर्ग घाटवण दुर्ग माना जाता है। यह ऐसे गहन स्वामीय प्रदेश में बना होता है। वहाँ तक पहुँचने शत्रु के लिए कठिन होता है। बड़े-बड़े पर्वत श्रृंखलाओं से परिवेष्टित दुर्ग वन दुर्ग कहलाता है। आपत्ति के समय भागकर राजा वन दुर्ग की शरण लेकर आत्मरक्षा करता है।

⑤ कौष :- राज्य का पाँचवा प्रमुख तत्व कौष है। राज्य की कार्य-शैली, प्रशासन एवं उत्तम कौष पर निर्भर करती है। अर्थशास्त्र में धन या अर्थ ही प्रधान वस्तु है। अर्थ धर्म और काम का भी आधार है। राज्य के प्रत्येक कार्य के लिए धन आवश्यक है। कौष के द्वारा ही शैल का भरण-पोषण किया जा सकता है एवं शैलों को संभाल कर राजा उनकी भक्ति और श्रद्धा को पा सकता है। अतः एवं सर्वथा राज्य का एक महत्वपूर्ण तत्व माना जाता है। कौष में प्रमुख शैल - चर्च, वदुल्ल रत्नादि एवं नकद-सिक्का-कारण आवश्यक है। कौटिल्य ने यह भी कहा है कि कौष का संग्रह धर्मपूर्वक एवं न्याय-संगत विधि से होना चाहिए।

⑥ दंड :- दंड राज्य का एक महत्वपूर्ण तत्व है। दंड का (Page-02)

अर्थ सेना है। इसके अन्तर्गत हाथी, घोड़े, रथ तथा पैदल से यत्नरिणी सेना आती है। सेना राज्य की सुरक्षा का प्रमुख साधन है। सेना के वर्गक्रम के अनुसार लोगों को भर्ती होने चाहिए। उभरे शत्रुओं में, उनके पिता, पितामह आदि सेना में रहे हैं, उन्ही लोगों को सैनिक बनाना चाहिए। ऐसा होने से सेना निपुण और दक्ष होती है। कोरिन्थ ने यह भी कहा है कि सेना में अधिकारकर्ता: क्षत्रिय का ही लिया जाना चाहिए। क्योंकि वे वीर, निरर्क एवं युद्ध विद्या में निपुण होते हैं।

सैनिकों को स्वाभाविक लोग चाहिए वही उद्योगधरम राजा की भी सैनिकों का सुख सुविधा पर ध्यान देना चाहिए। ऐसा करने से युद्ध के समय सैनिक उत्साह से युद्ध का सामना करते हैं।

⑦ मित्र :- कोरिन्थ के अनुसार राज्य की उन्नति के लिए तथा आपत्ति के समय राज्य की सहायता के लिए मित्रों की आवश्यकता होती है। उन्हें राजा का यह कर्तव्य होता है कि वह ऐसे व्यक्तियों से मित्रता करे जो समय पर उनकी सहायता करें। कोरिन्थ के अनुसार मित्र ऐसे ही जो पिता-पितामह के क्रम से चले जा रहे हों। मित्रों का सुधीन, बुद्धिमान, महान एवं आवश्यक के अनुसार उद्योगी होना भी आवश्यक है।

इस प्रकार कोरिन्थ का मत है कि इन शान्त तत्वों या प्रकृतियों या व्यक्तियों से सभी का सुख एवं स्वभाव होना आवश्यक है। इन सभी व्यक्तियों की सहायता से ही राज्य का संचालन सुचारु रूप से होता है। यदि वे आपस में उदासीन रहकर एक-दूसरे की सहायता न करें, तो राज्य के लिए बहुत बड़ी न्यायि उपजन्म हो सकती है।

महात्मा गान्धर्व में यह कहा जा सकता है कि कोरिन्थ का अपना सिद्धान्त आधुनिक राज्य के लिए भी लागू पतित होता है। इतना ही नहीं, राज्य जीसी-अच्छे धारणा को स्पर्श, निश्चय और सुख करने में कोरिन्थ मित्रता सफल रहे हैं उनका आधुनिक चिंतक भी नहीं हुए हैं, क्योंकि आधुनिक काल में अलग-अलग राज्य की 140 से अधिक परिभाषा दी जाती है एवं किसी भी एक परिभाषा पर विद्वानों में मतभेद नहीं है।

The End.